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Noul ministeriu bulgar.
Schimbarea de guvern, ce s’a 

făcut filele acestea în Bulgaria e 
de imporfca©$ä mare pentru situaţi» * 
nea actuală în peninsula balcanică, 
şi cu deosebire pe Românii din re
gatul independent, ca vecini ai Bul
garilor, trebue se-i intereseze de 
apröpe modul cum s’a resolvat crisa 
ministerială bulgară, ce isbucnise în 
urma demisiunei cabinetului Danew.

Este seiut, că cabinetul Danew  
nu s’a retras de bună voie, ci nu
mai silit. Principele Bulgariei, după 
reîntorcerea sa dela Paris, a luat 
hotărîrea de a-şi forma un nou gu
vern, abandonând pe cel vechiü, 
care prin politica sa ambiguă crease 
Bulgariei o situaţie periculösa şi 
adusese pe principe în cea mai mare 
strîmtore, seu cum am 4ice? între 
ciocan ?i nicovală.

E  invederat, ca pe când dădea 
cele mai solemne asigurări la Viena 
şi la Petersburg, că are intenţiunî 
pacînice şi că va face tot posibilul 
spre a împiedeca ca comitetele re
voluţionare din Bulgaria se continue 
opera lor de aţîţare a focului revo- 
luţiunei în Macedonia, pe atunci pe 
sub mână revoluţionarii macedoneni 

Ipmneau din* Bulgaria tţi cu cji su- 
curs. Ln-se trimeteau arme şi muni- 
tiunî; mulţime de oficerl şi învăţă
tori bulgari treceau graniţa cu ban
dele ce se formau peste nöpte. Din 
Bulgaria şi-au procurat bandele ma
cedonene şi dinamita, cu care au 
severşit gröznicele atentate dela Sa
lonic.

Bulgarii din principat, în mânia 
notelor diplomatice, în cari erau 
admoniaţi se se pörte bine şi liniş
tit şi se nu conturbe acţiunea de 
reforme austro-rusă- au făsut tot ce 
au putut pentru a nutri agitaţiunea 
revoluţionară între Bulgarii din Ma
cedonia, şi au cărat ei înşişi tăciuni 
spre a aprinde focul cel mare, în

speranţă, ca acésta va da nascere 
cu-o di mai curénd acelei conflagra- 
ţiuni în Orientul europén, de la care 
Bulgarii aşteptau ca cu ajutorul re* 
înoit a.1 Ţarului liberator se ajungă 
în posesiunea Macedoniei.

De astă*dată înse cabinetul D a 
new şî~a făcut socotéla fără birtaş. 
Rusia, pănă una alta cel puţin, a 
rém as nestrămutată în cererea sa, 
ca Bulgarii se nu-i încurce trebile 
şi se fie liniştiţi, ér principele Ferdi- 
nand s’a putut convinge de la în
suşi ministrul de esterne al Franciéi, 
aliata credinciosă a Rusiei, că nu 
e speranţă de a îndupleca pe Ţar 
se-şî schimbe planul de acţiune, ce 
şi l’a croit relativ la cestiunea M a
cedoniei.

De aceea prinţul Bulgariei s’a 
decis se-şî schimbe guvernul, care 
mersese deja prea departe în aţî- 
ţarea pasiunilor poporului buJgar. 
Mai întâiu principele a încercat se 
formeze un ministeriu de concentra- 
ţiune compus din membri ai tuturor 
partidelor. Dér n’a reuşit. Atunci 
s’a hotărît a chiema în fruntea tre- 
bilor statului pe generalul Ratşo Pe- 
trow şi a întări ministerial propus 
de el.

Ratşo Petrow este unul din ge
neralii cei mai cu vadă şi cu popu
laritate în Bulgaria. El a condus în 
timpul resboiului sérbo-bulgar ope
raţiunile trupelor bulgare ca şef de 
stat major general cu succes şi a 
fost de doue-ori ministru de résboiü, 
la 1887 în cabinetul Stambulow şi 
la 1900. Petrow a fost bun amic al 
lui Stambulow şi a împărtăşit cu el 
şi principiile politice, ce calminau 
în nisuinţa de-a păstra cu scumpe- 
tate independenţa Bulgariei chiar şi 
în raporturile ei cu Rusia liberătore.

Tot aşa este şi noul ministru 
de interne Dimitri Petkow unul din 
amicii lui Stambulow, care, se scie, a 
fost victima unui asasinat. Petkow, 
fost primar al oraşului Sofia şi pre-

şedinte al sobraniei, este cunoscut 
ca om energic, care tot-deuna a 
nisuit ca Bulgaria se-şî asigure in
dependenţa, fiind liberă de ori-ce în- 
fiui.ntp' streine.

Noul ministeriu bulgar se pre- 
sentă deci ca un ministeriu al păcii, 
care promite că va păstra faţă cu 
puterile atitudinea cea mai corectă. 
Dela acest guvern se aşteptă se pună 
capet uneltirilor revoluţionare în 
Bulgaria, De va pute isbuti orî nu, 
vom vede.

Situaţia din Macedonia. Se tele- 
grafeză din Constantinopol: Comitetul re
voluţionar bulgaro-macedonean pare forte 
desamăgit şi descuragiat faţă cu menţine
rea înţelegerei austro-ruse, cu plecarea 
escadrelor streine din Salonic, precum şi 
cu faptul, că escadra francesă nici n’a in
trat măcar în portul Salonicului, ceea-ce 
probeză, că trimiterea escadrelor la Sa
lonic n’a avut de scop de a încuragia miş
carea revoluţionară. Resultatul acesta se 
datoresce energiei Sultanului şi diploma
ţiei sale îndemânatice. Pentru acest mo
tiv, comitetul, ne mai putând continua ac
ţiunea sa revoluţionară şi atentatele în 
Macedonia, pare a voi s6 provoce com- 
plicaţiuni din partea Bulgariei şi în Bul
garia. Ultimele evenimente din Bulgaria 
par a confirma acestă disposiţiune. Soirile 
din Bulgaria au provocat aci ore-care în
grijire ; Turcii sunt întărîtaţî contra tutu
ror Bulgarilor; totu-şî ei nu caută res- 
boiul. Pentru-ca Turcia se fie nevoită a 
declara răsboiu Bulgariei, ar trebui o pro
vocaţi une gravă şi făţişe din partea prin
cipatului vasal. Porta a primit informa- 
ţiunî, că un nurair de ofiţeri şi studenţi 
din Filipopole şi din alte localităţi au tre
cut în Turcia pentru a lua parte la miş
carea macedoneană. Porta a declarat, că 
principala acţiune contra Albanesilor s’a 
terminat prin intrarea trupelor turcescî în 
Ipek. Rămâne acum numai, că Albanesii 
răsvrătitori se fie pedepsiţi. Vor fi de ase
menea pedepsiţi şi acei dintre albanesî, 
cari n’au făcut act de supunere, decât în 
ultimul moment.

FO ILE TO N U L „GAZ. TRANS«.

A c t o r i  i . ^

Să vorbim puţin de aceşti devotaţi 
ai Thaliei pe cari omenii, cărora ei le dau 
atâtea momente fericite de uitare, încă nu 
s’au obicinuit se-i considere ca artişti şi-i 
privesc ca pe nisce fiinţe inferiore, îi iau 
drept nisce instrumente.

Eşiţî din rândul servitorilor lui Dura* 
nedeu, din rândul acelora, cari au stăpânit 
pământul şi-l stăpânesc încă în mare parte, 
ei au trecut în rândul îngerilor căluţi. 
Damnaţi de servitorii bisericei, ei n’au mai 
putut exercita asupra omenilor decât o 
influenţă trecătore, ce nu pdte egala dis
preţul, bătaia de joc, nedreptatea cu care 
rescumperarâ acel moment de stăpânire 
pe care îl esercită de la înălţimea scenei.

De cât-va timp, este drept, pentru 
unii dintre ei societatea începe să fie mai

*) Acest articol de actualitate, scris de d-1 
Ion C. Bacalbaşa, a apărut la rubrica „Cronica 
teatrală“, în Nr. B al „Revistei Idealiste“ .

binevoitdre, pe câţî-va i-a primit în rân
durile ei cu drepturi aprdpe egale, dér 
brésla actoricescă este încă ţinută la o- 
parte şi considerafă ca impură.

Ea suferă pedépsa lui Prometeu, se 
resbună atotputernicii cultului religios, cari 
singuri deţineau farmecul pompei, al tea
tralului, prin puterea căruia stăpâniau ome
nirea, menită se fie pururea sclava fastului.

Actorii au furat secretul magiei şi la 
rândul lor devin, în momentul în care ofi
ciază, stăpânii raulţimei.

Bălstămul a trebuit sé cadă asupra 
lor, pentru că au rupt misterul şi au făcut 
din instrumentul de dominaţie un mijloc 
de distracţie. Şi prigoniţi de biserica atot
puternică, ei au început sé rătăcăscă din 
loc în loc, sé se plece tuturor gusturilor 
şi curiosităţilor, sé devie un instrument 
pentru satisfacerea tuturor capriciilor şi 
tuturor plăcerilor.

Ca biblicul Cain ei rătăcesc încă, deşi 
au trecut secole de luptă pentru aşe4area 
teatrului în rândul artelor, cari fac gloria 
omenirei.

Probabil că în acéstá desconsiderare 
pe care spiritul public, în genere, o arată

actorilor, este şi ceva din lupta pe care o 
vedem manifestându-se în tote direcţiile 
activităţii omenescî, dintre apăsători şi 
apăsaţi. Actorii, când sunt pe scenă, eser
cită o adevărată tirănie asupra mulţimei, 
pe care o stăpânesc complect şi o fac se 
rîdă seu se plângă după voia lor. Eşit din 
teatru, scăpat de sub puterea istrionului, 
omul nu-sî pdte erta , cesul acela, de slă
biciune, în care a fost numai un instru
ment în mâna dibaciului comedian şi se 
resbună, căutând la rândul seu, când îl 
prinde pe actor desbrăcat de tot acel 
aparat, care face farmecul jocului său, 
se-i manifesteze puterea sa, superioritatea 
sa, respingându-1, ţinându-1 într’o posiţie 
inferidră în vieţa socială.

Aţi văclut omeni pasionaţi de teatru, 
cari nu lipsesc nicî-odată de la teatru, 
dmeni cari se entusiasmeză, aplaudă, rîd 
seu plâng cu hohote, cari nu mai găsesc 
cuvinte în „antracte“ , pentru-ca să-i glo
rifice pe actori; omeni, cari după repre- 
sentaţie încă o jumătate de oră sunt ca
pabili să se dedea chiar la acte înjositdre 
faţă de actori, ducendu-i în triumf, tră- 
gându-le trăsura în locul cailor; şi cu tote

Din dieta ungară.
—  0 interpelaţie a lui JJgron. —

Am semnalat în numărul nostru de 
ieri, că deputatul Gábriel Ugrón a adresat 
ministrului-preşedinte Coioman Szeli în 
şedinţa de Miercuri a dietei o.interpelaţie 
întrebând, decă guvernul a profitat de 
ocasiunea petrecerei Maj. Sale în Buda
pesta, ca să se facă sfîrşit stării de ex- 
lex; decă. a făcut, ca să fie ascultate şi 
părerile altor bărbaţi asupra situaţiunei; 
şi dâcă are proiecte gata prin cari să res- 
tabiléscá stările normale în parlament?

Ugron şi-a motivat interpelaţia prin- 
tr’un lung discurs din care estragem. ur- 
mătdrele părţi:

Cestiunea este, că atunci când în 
tote părţile Europei se înfiinţăză armate 
naţionale, pdte naţiunea maghiară să se 
lipsăscă de ideia naţională în forţa de 
apărare încredinţată cu scutirea tronului 
şi a naţiunei? Armata nu este a unei di
nastii, ci a terii. Armata trebue să fie cre
ată după chipul şi asemănarea naţiunei.

Parlamentul nostru, dieta ndstră, 
este o dietă convenţională, care de când 
s’a înfiinţat (1867) fdrte rar, ba mai nici 
odată n’a cutezat să-şi manifeste voinţa, 
decă corona nu i-a dat voie la acésta. 
Dieta acésta începe a degenera la gradul 
parlamentelor austriace, cari erau numite 
„parlamente postulante*, seu că începe a 
deveni ceea ce au fost dietele ardelenesci, 
„diete petiţionare“ . Nici o naţiune însă nu 
şî-a căpătat marile succese din iniţiativa 
coronei. Marile transformaţiuni, cari au 
făcut popdrele tari şi puternice, n’au fost 
iniţiate de sus. Datoria iniţiativei îi corn- 
pete representanţei poporului, ér cordnei 
îi compete numai dirigiarea.

Cum stăm noi aqlî? Ne-am cufundat, 
şi din cufundarea acésta trebue să eşim. 
Viéta naţională nu pdte stagna, nu este 
permis ca voinţa ei să fie legată pe timp 
îndelungat de condiţiunile unei voinţe.

Am aşteptat să se încerce resolvarea 
crisei actuale cu ocasiunea petrecerei Ma- 

| jestăţii Sale aici.
Isolarea ce s’a manifestat în tot 

timpul petrecerii Maj. Sale aici, reserva 
cu care archiducii au venit în contact cu 
notabilii Ungariei sunt o dovadă, că nu 

| esistă dorinţa, nu este voinţa de a se 
studia şi cunosce adevărul în situaţiunea 

j politică a ţării...

astea dmenii aceştia, după două ore, sunt 
capabili să se indigneze, décá s’ar găsi 
într’un salon elegant séu la o masă de 
onóre alături de un actor. Cei mai mulţi 
dintre aceştia nici nu întind mâna acto
rilor, ér décá întâlnesc o actriţă, faţă de 
care cu o sérá mai înainte au mers pănă 
la idolatrie, simt un fel de jenă ca s’o 
salute.

De sigur, că este o manifestare a 
egoismului omenesc, dublat de vechia ana
temă, care a devenit a$i prejudecată. Este 
un sentiment de care dmenii nu-şi mai 
dau aţii bine séma, căruia i-se supun 
aprdpe inconscient.

Se înţelege că civilisaţia, care luptă 
de secole, a avut un dre-care efect, dér 
instinctul persistă încă si pdte că nici
odată nu va dispáré cu desăvîrşire.

De altfel, vedeţi bine că acest sen
timent nu se mantfestă numai faţă de 
actori, că el atinge pe artişti şi literaţi în 
genere.

Nici pictorii, nici sculptorii, nici chiar 
scriitorii, nu sunt scutiţi de acest dispreţ, 
fdrte discret este adevărat, dér persistent.
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Când în lumea întregă se răspân
desc principiile republicanismului, când 
tóté popórele îşi frământă capul cum se 
se scape de domnul şi regele lor; atunci 
când aici se află un popor, care së rógá 
ca së î-se dea putinţa de a-şi puté servi 
regele în limba sa, conform principiilor, 
părerilor, naturelului şi sufletului sëu, ér 
sentimentul acesta întâmpină piedecî la 
guvern şi coróná, —■ acésta este o faptă, 
care duce la disperare naţiunea...

Cât de ticălosă e sórtea nóstrá, că 
trebue së cerşim ceea ce altor naţiuni sórtea 
le dă de bunăvoire, së cerşim ca së ne 
guverneze după natura nóstrá, după gân
dirile şi interesele nóstre, ér nu după in
terese strëine....

Nu se póte tolera, ca o curte (dinas
tia), care nici odată n'a fost renumită pen
tru prudenţa ei...

Presidentul chémá la ordine pe vor
bitor.

Ugron : Pănâ când va tolera naţiu
nea acésta intrigile şi cursele unei curţi, 
prin esernplul căreia intriga se întinde asu
pra vieţii politice a naţiunei întregi, aşa 
că lupta nu se mai pórtá adi între parti
dele politice, ci între intriganţii diferitelor 
nuanţe ale partidului guvernamental, car! 
preocupă curtea şi cari sciu vecinic së 
promită Vienei mai mult de cât predece
sorii...

Armata, care nu e de limbă maghiară, 
nu e condusă de ofiţeri maghiari, al că
rei stindard nu este tricolorul maghiar, 
armata acésta este un corp strein în or
ganismul naţiunei, stă în afară de circu
laţia sângelui nostru. Ce póte fi mai în
dreptăţit, de cât ca naţiunea së caute a-şî 
însuşi şi partea acésta, şi a o folosi pen
tru susţinerea propriului corp?

Pe lângă astfel de pretensiunî în
dreptăţite, cum se póte, ca regele aflân- 
du-se aioî şi miniştri venind în atingere 
cu el, totuşi nu s’a aflat nicî o modalitate 
pentru înlăturarea crisei? Décá Maj. Sa 
ne-ar fi ascultat pe noi, i-am fi dat un 
plan şi un proiect. I-am fi dat póte, unul 
pe care şi D-Vôstrë l’aţî fi primit. Trebuia 
së i-se fi spus Maj. Sale, că poporul Un
gariei nu póte fi convins despre necesita
tea proiectelor militare; së i-se fi spus, 
că numai o modalitate de împăcare esistă : 
a ceda, şi încă ia timp. I-ar fi cădut póte 
greu Maj. Sale. Un domnitor, care a dom
nit mult, în anii din urmă ai domniei în
tâmpină greutăţi: nu-1 înţeleg generaţiile 
nouë şi nu înţelege generaţiile noue. Dér 
datoria domnitorului nu este alipirea de 
concepţiunile sale. Téra a înfiinţat consti
tuţionalismul şi representanţa parlamen
tară, ca gândirea naţiunei së se reînoâscă 
în fie-care an în representauţa acésta. 
Ideile nouë, curentele nouë së-sî afle es- 
presiunea aici, şi de aceea trebue ca sfă
tuitorii coronei së fie aleşi dintre ómenii 
parlamentului, ér parlamentul së fie for
mat conform nouëlor curente şi a ideilor 
noué. Guvernul trebue së informeze cu 
sinceritate coróna despre transforraaţiunea 
lumei, despre pretensiunile, de cari e pë- 
trunsă naţiunea. Nu vrem, ca prin oposi- 
ţiunea nostră së învingem pe regele. Eu 
cred, că pe regele maghiar numai regele 
maghiar póte së-1 învingă. Şi pentru-ca 
regele maghiar së fie învins de regele 
maghiar, rog pe d-1 ministru-president a-1 
informa mai bine, mai în détail, drept şi 
fidel...

Arta, décá nu e de esenţă divină, 
are, fără îndoială, în ea ceva de stăpâ- 
nitor; impresia pe care o are omul în 
faţa unei lucrări de artă, este aceeaşi, ca 
şi în faţa măreţiilor natúréi; sé simte mai 
mic, îşî simte orgoliul micşorat; îşi dă 
semă de inferioritatea sa. Şi omul este 
egoist, el să ia în luptă chiar cu Dum
nedeu şi décá n’ar fi téma, nimeni n’ar 
mai îngenunchia înaintea altarelor.

Dér este probabil, că tocmai acest 
senitiment al omului este sorgintea artei, 
el îi stimulézá pe artişti, lui îi datorăm 
întrega creaţie sublimă care îl pune pe 
om alăturea de Dumnezeu.

Este un adevăr banal că artele nu 
sunt o necesitate pentru mulţime; se în
ţelege că este vorba de arta, care a ajuns 
la puritate, nu de încercări artistice, cari 
trăesc în promiscuitate ou vulgarul şi ba
nalul. Dovada o avem în faptul, că artiştii 
cari au făcut gloria omenirei, nu au putut 
trăi şi lucra de cât adăpostiţi la Curţile 
regilor şi prinţilor, în Palatele pontificilor, 
séu în castelele feudalilor.

Acolo artistul avea o posiţie infe- 
ioră, nu încape vorbă. Şi decă stăpânul

La situaţia politică.
Organul partidului poporal face ur

mătorele glose la evenimentele politice 
din ultimele <jile :

In comitatul Bihorului s’a ţinut adî 
adunarea generală, în care firesce a luat 
cuvântul şi Ştefan Tisza. A  ăalvat patria. 
De astă-dată înse, recunóscem, a fost fórte 
modest. A  <jlis, că nicî el nu e în stare sé 
salveze naţiunea. Naţiunea nu póte fi scă
pată, decât prin sine însaşî. El ínsé aude 
deja croncănitul corbilor (la care enunţare 
ínsé oposiţia a răspuns în unanimitate: 
D-vóstré sunteţi corbii \) şi vede cum se 
aglomereză norii din ce în ce mai grei. 
Şi astfel şî-a continuat prorociile în tonul 
resignaţiunei. Noi nu suntem deprinşi a 
aucji de la Ştefan Tisza asemenea accente. 
Asta séméná a omen reu. Aşa se vede, 
că corbii sbórá pe d’asupra clubului „L loyd“ , 
ér norii se aglomerézá d’asupra partidului 
liberal — de aicî vine resignaţia.

*

Foilor banffyste — continuă numitul 
organ — nu le place, că Ugron n’a răs
colit din nou afacerea Apponyi. Ugron a 
criticat situaţia într’o dinălţime atât de 
mare, încât de acolo nici n’a vrut să bage 
în séraá lucrurile mai mărunte. Etă de ce 
a fost atât de mare efectul discursului 
lui Ugron, căcî deşi şî-a vărsat patima su
fletului une-orî în cuvintele sale, totuşi 
în general a tratat cu o lumină atât de 
mare a adevărului raporturile între Coronă 
şi consilierii săi, încât toţî au trebuit să 
recunóscá, décá nu adevărul tuturor cu
vintelor sale, dér cel puţin importanţa lor. 
Banffyştii firesce au dorit furtună şi ful
gere, din cari unele să fi isbit şi în Ap
ponyi. De aicî desilusiunea cu care pri
vesc la plicticósa situaţie politică.

Evenimentele din Franţa.
In diua de 20 Maiü s’au adresat în 

cameră mai multe interpelaţii asupra tur- 
burărilor provocate de socialişti şi liberi 
cugetători prin diferite biserici.

Deputatul Engerand arată, că tulbu
rătorii au pătruns în biserica din Auber- 
villiers. Cere de la guvern să garanteze 
libertatea cultului, pentru ca femeile şi 
copiii să potă merge la biserică fără pe
ricolul de a fi maltrataţi. Oratorul cons
tată, că Franţa îşi isgonesce misionarii 
tocmai în momentul, când împăratul Wil- 
helm solicită la Vatican protectoratul 
asupra creştinilor în Orient. Se plânge, 
că funcţionarilor li-s’a interdis a merge la 
liturghie. Baudry D’Asson reprosézá lui 
Combes, că a provocat răsboiul civil.

Ministrul-preşedinte Combes declară, 
că politica sa eclesiastică se întemeieză 
pe observarea loială a legilor concorda
tului, pe care trebue să-l respecteze nu 
numai statul, ci şi biserica. Décá biserica 
nu o face acésta, consecinţele să şi-le

îl aprecia, décá mai ales femeile aveau o 
deosebită atenţie pentru el, cei din jurul 
stăpânului nu-1 puteau considera de cât 
ca un obiect de distracţie.

Câte n’au îndurat nemuritorii aceştia 
în viâţa lor trudită şi de câte ori nu au 
fost siliţi să pribeq-éscá din castel în castel 
şi din palat în palat!

Vedeţi chiar adî. când statul modern 
a admis arta ca o podóbá preţiosă, indis
pensabilă, când este considerată ca un 
semn al puterei, când dânsa póte se ho
tărască sórta popórelor, care este viéta 
artiştilor? Care mare senior, care ministru 
nu consideră că face o onóre celui mai 
mare artist, chernându-1 la masa sa, seu 
întindându-i mâna?

O! la noi! Ei bine, dér nicî n’avem
mari artişti?... Lucrul nu este tocmai
esact, adevărul este că încă nu ne cu- 
nóscera bine trecutul.

Decă nu avem în istoria nostră Ra- 
phaelî, Shakespearî şi Danţî, nu avem nicî 
Orleanşî, Richelieu şi Bismarcî... Suntem 
un stat tînăr, care acuma rie stabilim. 
Continuu în resboiü, n’am putut avea de

atribue şie-şî. Ministrul preşedinte îsî jus
tifică, circulara, în care a ordonat închi
derea capelelor şi interzicerea predicelor 
congreganiştilor. El n’a făcut alta, de cât 
a esecutat hotărîrea camerei, care a su
primat congregaţiunile predicătore. Con- 
gregaţioniştii n’au de cât să se seculari- 
seze şi îşî vor ajunge scopul, ca şi ceilalţi 
preoţi. Adversarii noştri conteză la slăbi
ciunea judecătoriilor. Combes regretă tur- 
burările în biserici, ele au fost 'însă pro
vocate prin nerespectarea ordinelor de 
cătră acei preoţi. Majoritatea celor două 
camere nu va capitula înaintea pretensiu- 
nilor episcopilor.

Turburările din Croaţia.
In diua de 20 Maiű a fost aniversa

rea morţii Banului lellasich, din care in
cident în Zagrab s’au reînoit demostra- 
ţiile.

încă din zori de di au acoperit statua 
lui lellasich cu cununi. Una din acestea 
s’a acăţat pe sabia, pe care o ţine Banul 
în mâna dréptá în direcţia dinspre Unga
ria. Pe banda acestei cununî era inscrip
ţia: „Scolă-te! le  chemă Croaţia

La órele 10 a fost .requiem* în 
biserica S. Marcu, ér după requiem mul
ţimea în număr de peste 4000 de omeni 
s’a îndreptat spre statuă. Poliţia n’a in
tervenit.

Pe la órele 12, un grup de demons
tranţi a pornit din piaţa Jellasich pe 
strada Maria-Valéria, fără índoiélá cu 
gândul, de a străbate la gară. In piaţa 
Zrinyi însă le-au eşit înainte poliţişti pe- 
destri şi călări. Mulţimea a început să 
fluere şi să arunce cu pietri. S’au făcut 
numărose arestări.

Séra s’au reînoit demonstraţiile la 
statua lui Jellasich. Poliţia a făcut érásí 
vr’o 14 arestări.

Pentru Dumineca viitóre sunt anun
ţate în diferitele localităţi ale Dalmaţiei
20 de meetingurî de protestare.

In comuna Meja nu departe de 
Fiume a fost Duminecă demonstraţie. A  
fost arestat un om. A doua di populaţia 
aglomerându-se, a vrut să asedieze primă
ria din Buccari, unde fusese arestat omul 
din Meja. A trebuit să intervină un de
taşament de infanterie, care a restabilit 
ordinea. Au fost arestaţi doi bărbaţi şi o 
femeie.

Un batalion de infanterie a fost mo- 
bilisat din Fiume.

— 9 Maiii v.

Prigonirea Slovacilor. Din Turoţ- 
St.-Mărtin se anunţa, că d-nii Mateiu 
Bula şi Paul Mudrony au fost traşi în 
cercetare disciplinară de cătră camera ad
vocaţilor şi amendaţi cu câte 200 corone,

cât nobleţă armelor şi din acéstá nobleţă 
am făcut cu toţii parte. Ca popor, care 
am trăit în vecînică luptă şi am luptat 
cu toţii, trebue să fim mândri de trecutul 
nostru şi să ne dăm séma, că avem şi noi
o istorie bogată în fapte strălucite, că sunt 
şi la noi urmaşi ai unor bărbaţi înscrişi 
în cartea de aur a neamului nostru.

Şi nu suntem atât de demoşteniţî 
nicî în ce privesce artele; bunul gust,sen
timentul artistic, n’a lipsit nicî*odată acestui 
popor, cel puţin conducătorilor lui. Con
tinuu în résboiű n’am avut decât cetăţi, şi 
priviţi mănăstirile, cari au fost cetăţile 
nóstre, ele pot da mărturie de sentimentul 
artistic, al celor cari le-au clădit, de şi 
li-au clădit în vreme de resboiü.

Dér la noi s’a întâmplat alt-ceva, la ; 
noi s’a rupt firul tradiţiilor, păturile străine 
suprapuse, cari timp de secole ni-au impus 
când o limbă, când alta, când o artă, când 
alta, — şi ce arte! — când meterhanéua, 
când caraghioşii, când teatrul grecesc, 
când cel franţuezesc... au înăbuşit senti
mentele nóstre şi nu le-a lăsat să se ma
nifeste, decât în doina ţăranului, în plân- 
gétórea şi visătorea de (Jile fericite doină!

Andreiű Halassa cu 100 cor. şi candida
tului de advocat Vladimir Mudrony i-s’a 
suspendat pe un an dreptul de a prac
tica — pentru-că toţî patru fuseseră pe
depsiţi de tribunal cu 2—5 luni temniţă 
din causă, că au făcut o strălucită primire 
redactorului Pietor de la „Narodnie No- 
viny“ cu ocasia unui proces de pressă 
politic în care a fost condamnat. — îşi 
fac de cap şoviniştii!

U « nou institut tipografic româ
nesc. Din Şimleul-Silvaniei, unde la ini
ţiativa şi sub conducerea destoinică a unor 
bărbaţî fruntaşi, în timpul din urmă s’au 
reálisát frumóse progrese pe terenul eco
nomic şi naţional-cultural, ni-se trimite 
acum la redacţie un anunţ semnat de I. 
P. Lazar, prin care ni-se vestesce înfiin
ţarea unui institut tipografic în acel oraş. 
Proprietarul acestui institut, care portă nu
mele „ Victoria“ este însu-şi d-l Lazar, 
prim-comptabil la „Silvania“ şi după-cum 
vedem din anunţ institutul tipografic 
„Victoria“ , care a început se lucreze cu 
tjiua de 1 Maiü, este înzestrat cu cel mai 
modern material, precum şi cu maşini şi 
litere nouă.

In Sălagiii, care este un comitat cu 
o populaţie în majoritate românescă, pănă 
acum n’a esistat nicî o tipografie româ- 
néscá. De aceea institutul „Victoria“ are 
importanţa unei isbânde culturale.

Respingerea unei adrese maghiare. 
Cetim în „P. L :u Primăria din Bács-Höld-
vdr a trimis dilele acestea o adresă oficiului 
parochial din Mitrovitz (Croaţia) într’o afa
cere matrioulară. La adresa acésta primă
ria a primit următorul răspuns : „Slavnom 
opciuskom poglavarstvu Bacföldvar. Prije 
svega neznamo, sto zelite! Pisite num u 
Tcojem europskom jeliku! Rk. zupni ured. 
Za zupnika M. Lachkovich s. k. kapetan. 
Pe românesce: „On. primărie Bacs-Föld- 
vâr. înainte de tote nu seim ce voiţî. Sé 
ne scrieţi într’o limbă europenescă. Ofi
ciul parochial rom. cat. Din însărcinarea 
parochului: M. Lachkovich capelan“ .

Urmărirea iui A rtu r Korn. O fóie 
din Arad publică adresa de urmărire a 
procurorului din Seghedin contra „agita
torului“ Artur Korn. Din acéstá hârtie 
„D. T. f. U.u releveză următorele : Domi
ciliul: necunoscut. Etatea: la vr*o 51 de 
ani. Religiunea: rom. cat. Părul: roşu- 
blond-alb. Faţa : lungărâţă. Semne distinc
tive: Părul său iung şi buclat îi dă o în
făţişare de artist. — Agenţilor de urmă
rire din descrierea acésta le va fi uşor a-1 
recunósee. Dór omeni cu perul tricolor 
sunt cam rari!

Consistoriu l plenar din Arad a nu
mit director definitiv la institutul teologic 
pedagogic "şi a distins cu brâu roşu pe 
d-1 R. Ciorogariu.

Ne mai pomenit. Magistratul oraşu
lui Budapesta a dat straşnică poruncă, ca

Acuma abia începem să înodăm firul 
rupt de cotropirile seculare, acuma abia 
începem să ne dăm séma de trecutul 
nostru şi să ne gândim serios la viitor.

Pănă erî părea că nu avem încre
dere în viitorul acestui stat, că suntem 
vremelnicesce aşedaţî aci şi nu aşteptam 
decât momentul în care Neamţul séu 
Muscalul să ne ia sub stăpânirea lor de 
la Turcul care ne stăpânea.

In aşa stare de fapt încătro putea 
să se fixeze idealul nostru, unica sursă a 
creaţiei omenescî?

Dér ce nu s’a putut face pănă a- 
cuma, trebue se ne dăm cu toţii silinţa 
să facem de acum dinainte. Să avem în
credere în puterea nostră creatóre şi sé 
dăm ajutor acelora, cari fericiţi de sórte, 
par-că au fost dăruiţi cu o scânteie din 
focul sacru.

$& *
Se revin la actori, pentru-că ei sunt 

artiştii de cari în special am să mă ocup 
în acest articol.

Natural că şi istoria actorilor este 
scurtă la noi. Pe la 1833 s’au făcut primele
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în cimitiriile de pe teritoriul oraşului să 
nu se mai pună inscripţii „străine“ pe 
crucile şi pietrile de la morminte, ci es- 
clusiv inscripţii maghiare. —  Aşa-dăr ma- 
ghiarisare şi în împărăţia morţilor!

Cancelării noué de advocaţi. D-l
Dr. V ictor Poruţiu  şduce la cunoscinţa 
publică deschiderea cancelariei sale de 
advocat în Cluşiu (str. Deák Ferencz Nr. 
29. Piaţa veche de bucate).

Acelaşi lucra îl anunţă d-l Dr. Sa- 
muil Vladone, a cărui cancelarie este în 
Caransebeş piaţa Maria-Teresia „Philipp- 
ho f“ .

Serata teatrală română. Facéra 
atenţi pe cetitorii noştri din Braşov şi îm
prejurime, că bilete pentru representaţia 
teatrală, ce se va da Sâmbătă în 17/30 
Maiii a. c. în sala teatrului de la Redoiitte, 
se capătă la librăria Ciurcu (str. Hirscher).

\ Concert. Săptămâna viitóre va sosi 
) în Braşov artistul Cristian Welikow, e le
ji vul regelui flautei, Terschak. D-l W eli- 
\ kow  va da aici un concert, cu flautul.
\ După-cum suntem informaţi, d-l W elikow  
/ *

a raportat frumóse succese artistice în
Síbiiu, Budapesta, Arad, Timişdra etc.
unde lumea i-a admirat desteritatea şi
sentimentul ce scie se-i dea cântecelor ce
le esecută cu flautul. Doinele românescî
le cântă admirabil. Informaţiunî mai în
detail, vom da ulterior.

Şî-a împuşcat prietenul. Se scrie 
din K .-Vásárhely: In comuna Szárazajta 
(Treiscaune) învăţătorul Iosif Simon s’a 
dus în visită la prietenul său Ştefan Be- 
reck, care era tot învăţător. L ’a găsit 
durmind pe canapea. Simon nu l’a deş
teptat pe prietenul său, ci a luat de pe 
părete puşca şi ca să trecă vremea, se 
juca cu ea. Puşca însă s’a descărcat şi 
proiectilul întrând în pieptul lui Bereck, 
l ’a omorît pe loc. Simon a dispărut. Se 
crede, că s’a sinucis.

La restaurantul de la „Casa de 
tir“ va cânta Sâmbătă şi Duminecă de la 
■orele 4 p. m. musica cunoscutului Gh. 
Difc. Bere bună de Budweis, mişmaş es- 
celent, bucătărie renumită. Păstrăvi.

Un sfat bun. Cine vrea să-şi facă 
în grădină un covor frumos de iărbă, ace
luia se recomandă a-şî procura de la Ma
gazinul de seminţe c. r. Edmund Mauth- 
ner în Budapesta, amestecul de seminţe 
de iârbă compus din ierbă de la „Prom e
nada“ seu „insula Margaretha“ . De 29 ani 
lifereză Mauthner aceste seminţe de ierbă 
pentru parcurile splendide din Budapesta 
şi din insula Margaretha.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite; 
aparate pentru fotografii la moment, nrecum şi 
■tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
■lauben Nr 9. Manufactură fotografică tondată la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 
preturile gratis. Deposîte în Braşov la F. Jeke- 
lius, F  Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teuts--h 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

încercări de teatru. Bliade, marele Eliade, 
alături cu Aristia şi Ion Câmpineanu, au 
fost cei dintâiu, cari s’au gândit şi la tea
trul românesc. Ei au înfiinţat prima şcdlă 
pentru actori şi tot ei au organisat pri
mele reprezentaţii în românesce.

Apoi pe la 1840 au apărut ca de 
sub păment o mulţime de actori şi ]a 
1850 aveam deja atâţia, încât nici teatrul 
cel mare nu-i mai încăpea; se formaseră 
în două şi mai apoi în trei cete şi să răs- 
boiau mai rău ca Muntenii cu Moldovenii 
şi se ’nfrăţiau tot ca aceştia, pentru-ca 
din nou să se resboescă.

Am  avut câteva ilustraţii superbe în 
şirul acestor luptători şi după cât ne spun 
cei cari au trăit pe vremuri şi din câte 
ne mai amintim şi noi din anii copilăriei» 
doi au fost fruntaşi între fruntaşi ai scenei 
nostre: Millo si Pascaly. Alături de ei 
străluceau mulţi alţii şi scena română a 
vădut de multe ori ansambluri fericite, 
cari i-au dat înfăţişarea scenelor bătrânelor 
teatre din Occidentul de mult dedat cu 
•.asemenea meşteşug. j

( ' ;a ’arma.)

Nouă cassă de economii română.
In llva-mare, s’a pus basele înfiinţării 

unei nouă case de economii, soeietate pe 
acţii. Din prospectul, ce ni-se trimite şi 
cere e subscris de mai mulţi preoţi, pro
prietari, învăţători, un medic ş. a., re
iese, că:

1. Scopul societăţii este de a des- 
volta simţul de economii în tote clasele 
societăţii prin primire de depuneri spre 
fructificare şi prin deschiderea de cre
dite solide, a înlesni orî-ce lucrare ones
tă pe terenul agriculturei, industriei, co- 
rnerciului şi a altor afaceri de economie.

2. Societatea se înfiinţ^ză pe timp 
de 20 ani cu un capital social de 50.000 
corone împărţit în 500 de acţii de câte 
100 corone, la cas insă că s’ar subscrie 
mai mult de 500 acţii, adunărei generale 
constituante îi stă în drept de a urca ca
pitalul social până la suma maximală de 
100.000 cordne, împărţit în 1000 acţii de 
câte 100 corone valore nominală.

3. Firma societăţii e: „ llva “ cassă 
de economii, societate pe acţii în llva- 
mare.

4. Timpul pentru subscrierea acţiilor 
se fixăză până inclusive 30 Iunie 1903 st. 
n. Subscrierile se fac cu mâna proprie seu 
prin plenipotenţiat. Minorenii, infirmii şi cor- 
poraţiunile iuridice subscriu prin represen- 
tanţii lor legali.

5. La subscrierea acţiilor sunt a-se 
plăti de fiesce care acţie 10°/0 din valo* 
rea nominală şi 2 corone pentru o acţie 
spese de fundare, —  er 20%  din valorea 
nominală sunt a-se plăti la 30 dile după 
adunarea generală de constituire, care se 
va anunţa, restul capitalului de acţie se 
va plăti in următorele 4 rate şi anume : 
în 1 Martie 1904 st. n. 20% din fiecare 
acţie şi în 1 Septemvre acelaşi an 20%; 
în 1 Martie 1905 st. 20%  şi în 1 Sep
temvrie acelaşi an 60%. Pentru ratele 
neachitate la timp să plătesc 6%  in
terese de întârdiere şi decă nici după 
a 2-a provocare nu se răspunde suma 
cădută, respectivul îşi pierde dreptul la 
acţiile subscrise, precum şi sumele ante- 
riore plătite deja, cari trec în proprietatea 
cassei.

6. Tote plătirile împreună cu pros
pectul şi c<51a de subscriere au a-se tri
mite până la terminul fixat pentru încni- 
erea subscrierilor de acţii la d-l Ieroniui 
Slâvoca, preot in Iiva-mare, poşta ultimă 
6 . Radna (comitatul Besztercze-Naszod), 
luând asupra-ne responsabilitatea solidară 
pentru orî-ce plătire. ce ar încurge la nu
mitul domn şi cari plătiri vor fi numai de
cât chitate.

7. Membrii fundatori îşi reservă-drep
tul a alege prima direcţiune pe cei 3 ani 
dintâiu.

v i s .
To ţi acei P. T. domni, cari doresc 

a lua parte la serbarea iubileului de 50 

de ani al înfiinţării diecesei Lngoşului, care 
va ave loc în Lugoşiu, la 14 Iunie n. a. 
c. sunt rugaţi să binevoescă a-şî anunţa 
acăstă dorinţă la subsemnatul, presidentul 
secţiunei de incuartirate, cel mult până în 
8 Iunie n. arătand espres, că ore voiesc 
a fi incuartirate în case private, ori în 
hotele?

Lugoş, 20/V  1903.

Cu tdtă stima :
Dr. lacob Maior, 

medic, pres. secţ. de înouartirare.

ULTIME SCIRI.
Constanţifiogol, 22 Maiu. Mitro

politul din Gibre, care se afla la Kres- 
sovo, în drum spre Salonic şj-a adus 
acolo lăcjî cu sticle cu vio. La vamă 
autorităţile turcescî au descoperit 
printre sticle, mai multe mii de car
tuşe Henry-Martini. Ou ocasiunea 
unei perchisitiunî la Metropolitul 
acasă, s’a găsit o mare cantitate de j 
arme şi cartuşe. [

Literatură.
„Enciclopedia română“, editată din 

însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiu- 
nii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ de Dr. C. Diaconovieh. 
(Sibiiu, editura W . Krafft). Fascicolul 
X X IX — X X X , Ridichea — Şimleu.

Din acestă mare publicaţiune s’a ter
minat încă la începutul lunei Fabruarie a. 
c. fasc. X X IX , care cuprinde articolele 
Ridichea — Sabini, însă nu a putut fi ex
pediat abonaţilor din causă, că harta ţâ
rilor locuite de Români, care avea se-i fie 
anexată, a fost terminată de stabilimen
tul Brockhaus abia ia începutul lui Maiu 
şi deorece la acest termin a fost tipărit şi 
fasc. X X X  (Sabini— Şimleu), editorul l ’a 
broşurat şi expediat împreună cu cel pre
mergător. astfel că abonaţii priesc de astă 
dată un fascicol duplu (12 cole de tipar) 
cu circa 4000 articole. Acest fascicol, nu nu
mai pentru extensiunea sa dăr şi pentru cu
prinsul său, este fără îndoielă cea mai de 
valore parte a scrierii de care vorbim. 
Anume găsirn în el articolele cele mai de 
interes pentru publicul nostru: Românii, 
limba şi literatura română şi România, 
căror redacţiunea li-a dat totă^atenţiunea po
sibilă şi pe cari le-a redigiat cu ajutorul 
unui număr considerabil de autori de 
competenţă recunoscută.

Istoria Românilor e tractată de va
lorosul profesor universitar Dr* D. Onciul 
într’un vast studiu, care trece chiar peste 
limitele ce se impun unei publicaţiuni en
ciclopedice, der a cărui extensiune este 
pe deplin justificată prin importanţa ches
tiunii ce tracteză.

Limba şi Literatura română încă 
şî-a găsit un distins interpret, pe bineme
ritatul profesor M. Străjan, er articolul 
România, care ocupă nu mai puţin decât 
70 columne, numără între autorii săi un 
întreg stat major de forţe literare. Partea 
geografică în cea mai mare parte are de 
autor pe d-l colonel lannescu, cea mai 
competentă autoritate ce o avem pe acest 
teren, geologia  şi capitolul despre mine 
este lucrat de Dr Popovicî—Hatzeg, clima 
de prof. Murgoci, Flora de A. Procopo- 
vici şi Fauna de prof. Pop Voitesci, tot 
puteri de valore recunoscută. Ilustrul prof. 
Dr. Felix  a scris capitotele Populaţiunea, 
Filantropia şi Stările sanitare, Dr. G. M aior 
despre agricultură, Dr. Gr. Antipa despre 
pescării, er zelosul economist I. I. Nacian 
a lucrat capitolele Industria, Comerciu, 
Comunicaţiune, Finanţe şi Datoria publică; 
autorul părţilor referităre la constituţiune 
administraţiune, jurisdicţiune şi imposite 
este distinsul jurist B. Voinescu, despre 
biserici a scris eruditul Carol Auner, des
pre armata română valorosul scriitor militar 
colonel Aronovicî, er istoria României a lu- 
crat-o distinsul profesor Xenopol. Aceste 
nume sunt cea mai deplină garanţie, că arti
colele despre Români, limba şi literatura 
lor şi despre România (cari la o la ltăauo 
extensiune de 8000 şiruri), pot fi con
siderate ca cea mai valordsă monografie, 
ce s’a scris până acum asupra acestui 
obiect.

Acestă parte a publicaţiunii este în
zestrată cu o excelentă hartă a terilor lo
cuite de Români, confecţionată îu renu
mitul stabiliment Brockhaus din Lipsea 
anume pentru „Enciclopedia Română“ . De 
drece până aicî nu a existat o asemenea 
hartă pe deplin corăspundătore, redacţiu
nea Enciclopediei a trebuit să o pună în 
lucrare pe base cu totul nouă, şi în urma 
studiilor amănunţite ce au trebuit să pre- 
mergă acestei lucrări, harta care a recla
mat jertfe extraordinare, încât costă mai 
multe mii de cordne, s’a putut termina 
abia în decursul lunei Maiu 1903.

Afară de materiile până aci amintite 
fasc. X X IX — X X X  cuprinde încă o serie 
de articole de interes deosebit. Amintim 
între aceste: articolele biografice româ
nescî Riria (de A. D. Xenopol), Riurean, 
Robescu, Roman, Romanul (Mir şi Zilot), 
Romnicean, Roşea, Rosetti, Roşu, Rosnovan, 
Rotariu, Ruset, Russ, Rusu, Ruxandra, 
Şăineanu, Saligni, Sbiera. Scheletti, Scri- 
ban, Scurtescu, Serafim, Şerpeg^, Seulescu, 
Sevastos, Şaguna. Sihlean, Silaşi, etc., 
apoi în materie istorică şi geografică: Ro
man imperiul de (prof. Floru), Ruşii (bucov.) 
de Sbiera, Rornan episcopia de C. Auner, 
Saşii (Dr. O. Wittstock), Secuimea, Selişte 
Sighişdra (cu 2ilustr.), Sibiiu (cu 3 ilustr.) Se- 
verin Mitropolia etc. în ramul filologiei: Rusa 
şi serbo-croata, limba şi literatura de Dr. I. 
Popovicî (Viena), Rotacism, Rorsler, Sanscri
ta, Schiler, Sehle£rel,tScott, Shakespeare, etc.
In fine remarcăm mai multe articole mai 
mari din ramul filosofiei ('Schopenhauer, 
Scolastici, etc. de G. Pletosu), al igienei 
(Săpun, Sărăcie, etc. de Dr. I. Felix ) şi 
medicinei (Scarlatina, etc. de ImerwolÎ). 
Sciinţele naturale sunt representante prin 
cunoscuţii colaboratori specialistî ai Enci
clopediei române, membrii instit botanic, 1

prof. L . Mrazek (mineralogie), Antipa, P. 
Băznoşan, Moisil şi P. Voitesci (zoologie), 
Dr. Minovici (chimie), Murgoci (geogr. fis.) 
Atanasiu (m eteorologie), etc.

Afară de fasc. X X IX — X X X  publi- 
caţiunea va mai cuprinde încă 2 fascicole 
cari se vor edita în decursul verii, astfel 
că monumentala operă a Asociaţiunii peste 
câteva luni va fi pe deplin terminată.

„Enciclopedia română“ se pdte pre- 
numera la „Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ în 
Sibiiu (str. Morii nr. 8), ori la editorul W . 
Krafft, tot din Sibiiu, şi costă cor. 2. — 
(pentru România lei 2.50) de fascicol, deci 
publicaţiunea întrăgă în total cor. 64. — 
(lei 80. —), ér legată în trei volume cor.
73.60 (lei 90 —•). Abonamente se primesc 
numai pentru publicaţiunea întrâgă.

După terminare, „Enciclopedia R o 
mână“ se va vinde cu un preţ urcat.

— „B a la d e p o p o ra le “ de Avram Cor
cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 
cari caracterisézá fantasia poetică a popo
rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu nu
mele „Vincenţie Micu“ . Preţul broşurei e
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se póte 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

D iv e r se .
C h in es ii în  F ra n ţa .  D-nul Pierre 

Loti, membru al institutului frances, care 
s’a întors de curénd dintr’un nou şi lung 
voiaj ce a făcut în China, a dat săptă
mâna trecută o serată, care a fost origi
nală de tot pentru publicul frances. B ile
tele de invitaţie anunţau, că la orele 10 
sera precis, va apare regina Ou-Tse-Thin. 
Visitatorii, au rămas plăcut surprinşi de 
cele ce au vedut la palatul d-nei şi d-lui 
Loti, unde se întîlnesc tote epocele şi tóté 
ţările. Visitatorul găsesce mai íntaiü un 
salon fără nici un stil anumit, cu mobile 
de diferite stiluri. Un salon pur Ludovic 
X V I, forte frumos, apoi o mare sală stil 
evul mediu, un fel de hală vastă, ce are 
înălţimea de două etaje. O scenă monu
mentală conduce la camera de onóre Lu 
dovic X I. şi la diferite alte camere de 
stiluri diferite. Apoi coborând câte va 
trepte dai peste o moschee de totă frum- 
seţea, care a fost adusă piatră cu piatră 
din Maroc. Invitaţii au mers din surprisă 
în surprisă în timpul seratei, fiind trataţi 
ca nisce credincioşi fii ai cerului. La  cé- 
surile dece a fost un cortegiu solemn, 
care a însoţit pe tînăra regină, de-alungul 
grădinelor şi templului, unde serbarea s’a 
petrecut. Copii, după obiceiul chinesesc, 
au dirijat escorta, făcend o plimbare eu 
lanterne, în mijlocul unui sgomot asurdi- 
tor de cimbale şi al unei ploi de foi de 
rose. Deşi biletul de invitaţie anunţa cos
tum chinezesc, totuşi multe dame au îm 
brăcat constuinul japones, ca fiind mai 
elegant şi mai frumos. Ofiţerii chiar au 
îmbrăcat costume indo-chinese. Dómna 
şi d-l Pierre Loti au fost îmbrăcaţi în 
costume splendide chinesescî, ce le-au 
adus cu ei, venind din China. Serbarea s’a 
petrecut în condiţiunî aşa de frumóse şi 
surprise aşa de multe, încât pressa frari- 
cesă asigură, că va rămâne unică în fe 
lul ei.

N u de geba se adreseză fie-care 
bolnav, când se simte cu desăvîrşire per- 
dut, cătrăd-1 Alb. Miiller, Budapesta V. Va- 
dasz u. 42/a e., care este inventatorul cru- 
cei electro-magnetică B. B. 86967, pentru 
că în adevăr acesta este singurul mijloc 
binefăcător contra reumei, astmei, şoldinei, 
palpitaţii de inimă, epilepsiei etc. şi nu pu
tem în deajuns recomanda acest aparat 
tuturora, deore-ce este surprindător efectul 
întrebuinţării sale, precum dovedesce şi 
următdrea epistolă de recunoscinţă :

D-lui Alb. M iille r!
Vă datoresc mare mulţămită pentru 

invenţia d-vdstră. Aveam  nisce dureri co
losale în spate şi în cap şi sufeream şi de 
greutăţi la răsuflare. Tote încercările au 
fost degeaba şi numai crucea magn. R. 
m’a însănătoşat. Primesce mulţumirile mele. 
Haidukovits Ştefan, Eseg.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşîanu“
d in  B r a ş o v ,

sa pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

j ts iângâ portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
^.'omandaţie.)

Scrieri literara pentru popor.
„<C arn etu l JRoşuu, o interesanta nö

veli n'hihstă, tradusă din germană de Mo
şul. 0  broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră si dis
tractivă. — „Moşul11 e cunoscut cetitorilor 
noştri din numőrósele sale lucrărî publicate 
în foiţa diarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„C aractere m o ra le , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de Imn Popea 
Preţul cor. ‘2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

„ Castelul d in  C ar pa  ţi* , roman din 
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules

tradus de d-1 Dr. V ictor On.şor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă D  Umm. O carte 
forte interesantă, care n’ar trebui sé lip- 
séscá de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60, 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat é cor. (plus 20 b. porto).

D ie te tica  p o p o ra lă 9 scrisă cu deo-
consideraţiune la modul de veţuire 

a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
ri i i pensionat. Conţine v r e o  25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu
1 cor. -f- 10 b. porto)

In s t ru c ţ iu n i p op u la re  despre da- 
torinţeh şi drepturile purtă datorului de*e 
edate de W ilhelm  Nieinandz. Acesta carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi »u afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

vO m u la, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser- 
ynrea sănătăţii şi a oorpului omenesc de 
George Cătană înv. Acestă carte servesce 
ca manual pentru anul al iV-lea al şc0le 
pop., pentru şcolele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i c o n s id e ra ţ iu n i d in  ex
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scóse din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N ovele  de Sienkitwicz: „Natură şi 
vieţă“ . „Sloga veche“ şi „lanoo masican- 
tui.a Traducere de J. C. Fanţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani +  5 baal porto.

1. C. Panţu: „In  plasă“ . „ In  Baltft“ . 
„Oale g re »u. „La  Code*. „L a  cârciuma 

lui Tirip lic.“ Schiţe din vté(a dela térő. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-{- 
5 bani porto.)

1. C. Panţu: „L a  tâ rg“ , povestire din 
viâţa unui oioban. O broşură din 32 pag. 
nu preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antontu 
top. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă r in te le  N ico la e . schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Stmu Preţul 60 b. -|- 6 bai)I 
porto.)

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Pow. Se recomandă 
oi ai ales pentru cei vréu sé jóce teatrul 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

V ie ţa  după  m é rte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei óme
nével şi deşertăciunea celor treoétóre, de I. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ca posta cor. 
1.10).

P oes ii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cer. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i #im bire>  poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro c u lu i sóu Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Acésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-j- 10 b. p.)

B a la d e  p op o ra le  de Avram Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n ca  de şc6lă  de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ iu n i i  de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i ro m â n  de 1. 
Doriu, 40 b (plus porto 10 b.)

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţui 2 cor. pentru România 
B lei plus 20 b. porto). ,

L i l ic e  dela JPind , poesii macedo- 
nene-originale şi dacoromâne de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Monologurf in versuri seria a 2-a d^pă 
Auguste Vacqaerie, Eugene Maouel, Uh- 
land, Emile Goudean. E. Grenet-Dancour 
şi L . Ralisbonne, de Nicolae Ţincu, 1 cor. 
plus 5 b. porto.

Istoria iui Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totau învăţător, preţ. 20 b. plus B b. prt.

Buchete de florî, culese din grădina 
limbei române pentru copil, fascicol«. I I I ,  
de I. T . Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Po&sii, de Bolintineanu. Bătăliile R o
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

JuvenHia, prosă' şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea pnbiică, conferenţa ţinută 
a Atheneui român de C. Dissesou la 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -j- 5 b. port®.

Nu mă uita! Colecţinne de versuri 
pentru ooasianl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Neoruţm. Ediţ. IV . Preţul 50 bani.

( +  5 b- pO
Pribeag, ediţia 1-ă de ioan lo s 'f Sce- 

opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Ai. A. Maoedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului seu cântarea sărbători
lor de Aren Booa Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete ad-că Cîntări la morţi, adu
nate de I. Pop-Reteyanul. Preţul 80 batX 
(-J- 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antonia Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Butioescu. 
Ediţiunea „Amicului Fam iliei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

U m bre  ş i lu m in i  poesii de Em. Pă- 
răeanu, cor. 2-50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 
lonO A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus ra preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfluinţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -|- 5 b. porto.

Românii Secslenî. Cauzele decadenţei 
lor economice şi m jlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 80 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tuseia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„P e  p ra g u l m o rm â n tu lu i,4 de 
preotul G. Simu, conţine versuri fucebraie 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-j- 6 b. porto'*

Prosă şi versuri, fabula de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena,
Din 20 Mai ii n. 1903

Renta ung. de aur 4 % ....................
Renta de corone ung. 4%  • • • 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/o • 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%  . 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 
Bonuri rurale ungare 372%  • • • 
Bonuri rurale croate-slavone .
Impr. ung. cu premii

121.25
99.40
9165
98.95
99.25
99.—

15 7 .-
100.65

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100,40
121.30
101.10
93,30

153.35
16.32

Renta de argint austr..................
Renta de hârtie austr...................
Renta de aur austr.......................
Losurî din 1860.............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 730.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 668 75
Napoleondorf........................ ....  • 19.06
Mărci imperiale germane . . .. 117.12%
London v i s t a ................................... 239.60
Paris v i s t a ..............................* • 95.20
Note i t a l i e n e ...................................95,20

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Maiü n. 1903.

Bancnot rom. Oump. 18.90 Yênd. 18.94

Argint român. n 18.70 »
18.80

Napoleond’orî. n 1 9 .- »
19.04

Galben! n 11.20 n
11.30

Ruble Rusesc! »
— . — D

— . —

Mărcî germane w
116.80 »

111.08
L ire turcescî V 21/20 »

— . —

Scris fonc.Albina 5°/0 101. - » 101.—

Bl noua moaera
în numer de 154 diferite piese p re ţu ite  în 

valdre de 4912 K. 90 b. între care

GARNITURE complete şi TABLOURI,
se vor vinde pe cale judecator<5scâ,

MercurI,  în 27 Maiu a. c. şi în filele următore dela 
--------- 10 ore a. m. în ---------------------

Magazia de mărfuri j coltul fo d u l ItiUuşilor.

HCST* Se vinde şi piese singuratice de mobilă, 
U ţ f  sub preţul de preţuire.

Informaţii mai de’aprope se pot lua în Magazia de mărfuri etajul I, 
seu în cancelaria Domnului a d v o c a t  Dr .  l u l i u s  O r e n d i ,  
i_ 2.(y72) Strada Porţii nr. 60, etajul I.

Prafurile ale iui Moli
V eritab ile  num ai, alee» flaeare  eutiăt este

ap e ra re  a Iu l A.. Bioll şi eu su b ie r le re a  «a .
Prin efectul de lecuire durabilă ai Prafuriior-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, conatipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, csngestiunei de sânge, haemorhoiaelor şi 
a celor mai diferite bele femeescf a luat acest medicament de casă, o respândire, ce 
-jresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţui unei cutii eriginaie sigilate Corone a» 

Fnlstţicaţnle se vor urmări pe cale judecâtoresco,.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
i lA i t î+ s th î l f i  n n m o i  decâ riecare sticlă, este -s rovedută cu marca de scutire şi cu
¥ 6 r i l a l l l l l l  n u f f l d l ,  plumbul lui A . M oli.

Franzbranutwein-al şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări, de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbaie, Corone 1.90. _________ __

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sâmtn de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a peM, cu deosebire pentru '-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
(îinci bucăţi Corone 1.80. Fie-oare bucată de săpun, pentru copii este prove^ută cu «narea 
de aperare A. MoH. ___ . ________

T r im i t e r e a .  gtrSirîeâspaiik prin .—  ^  ...
&ariBisacisftal A . MOI*!«,

s. j! r. faraisor al curţii imperiale M a ,  T icU a len  9
Comande din provincia se efectueză. Silnic prin rambursă postaiâ.

La deposite se se cerâ anumit preparatele prov6$utt cu iscălitura şi marca
de (ivărare <i iui A. M 0LL.

Oeposite în Braşov : la d-nii farmacişti ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutscb &. Tartar. - *

? ,rvr̂ T̂YT̂"nTTt.T>mTm3xr.~gwnrm'iTtnTriicuj.ti.[.ri.ii i w

ABONAMENTE

Iei.“I w m ' m

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: ^  Pentru România şi străinătate:

Pt tî@â Imaî » . - îf*

ş i s ®  I u l
a a « a

O

A boB A B ien te  l a  i i m e i t l i  e i  data. de D m oiaec& :

Pentru Austro-Ungaria:
f i i , ®  . . . . 4 
P â  § i § i  I

99

Pentru România şi străinătate:
?e . • • i  î î»
f i  f i i i  lua! . . 4 „
f i  î l l l  • » § 99

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin
------o  m a n d a t e  poş ta l e ,  -o------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiiftinistraţiunea
.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu,.^Braşov.


